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Lingvistické disciplíny se v posledních letech ocitají pod silným společenským tlakem 

požadujícím aplikační výstupy. Fonetika v tomto není výjimkou. Kromě tradičních oblastí, 

jako je didaktika jazyků či forenzní analýzy, jsou pro ni nasnadě aplikace technologické – 

zejména syntéza a automatické rozpoznávání řeči. Na oblast terapeutickou se občas zapomíná. 

O to záslužnější je práce Jany Bečvářové, která se terapeutickým postupům, v nichž je zvuk 

ústředním prvkem, věnuje. 

Obsah práce prozrazuje logickou stavbu: autorka postupuje od obecného rámce problematiky 

ke stále konkrétnějším aspektům terapeutického působení zvukových stimulů. Celkově se 

předložený text skládá ze sedmi oddílů a je doplněn seznamem použité literatury, seznamem 

použitých zkratek (vhodně zařazeným na samý počátek) a seznamem tabulek a obrázků. 

Některé oddíly jsou ještě dále vnitřně členěny podle kritérií obvyklých v humanitních 

vědních oborech. 

V úvodu se autorka nejprve zamýšlí nad způsoby vědecké práce a nad kompetencemi 

disciplin aktivních v oblasti zadaného výzkumu. Také první kapitola práce je ještě velmi 

obecná – uvádí na scénu zvuk jakožto jev, který bude ústředním prvkem celé práce. Zde již ale 

opět naprosto odůvodněně diferencuje mezi zvukem řečovým a neřečovým. K postupné 

konkretizaci dochází v kapitole druhé, kde je zvuk diskutován z akustického hlediska. Za 

chvályhodný projev samostatného přístupu je možno považovat např. tab. 1 na s. 16, kde 

diplomantka shrnuje vztahy mezi vědními obory zabývajícími se zvukem. Je také 

pozoruhodné, že ačkoli je autorka humanitně orientována, prokazuje ve druhé kapitole velmi 

dobrý smysl pro fyzikální přístup k realitě. 

Třetí kapitola je zaměřena na aspekty fyziologické. Zde je nutno vyzdvihnout, že kromě 

souhrnu obecně známých skutečností je v této části práce pojednáno mnoho poznatků 

získaných teprve v nedávné době. Se zdokonalováním technických prostředků pro zkoumání 

neurofyziologických procesů se totiž v posledních letech objevují nové skutečnosti ohledně 

slyšení a působení zvuku na lidskou nervovou soustavu, zejména její centrální část. 

Diplomantka shromáždila řadu relevantních zdrojů, které vyváženě a poučeně prezentuje. 

Čtvrtá kapitola přináší pohled na zvuk z hlediska psychologického. I zde je nutno 

vyzdvihnout autorčinu schopnost shromáždit odpovídající literaturu a s porozuměním 

prezentovat zejména nové nálezy. Sympatické je i to, že navzdory tradiční spekulativnosti 



psychologizujících popisů se diplomantka nenechává unášet fantazií a k diskutovaným 

skutečnostem přistupuje střízlivě a věcně (viz např. sémantika zvuků vs. asociační pojetí 

významů na s. 43). 

Předkládaná práce kulminuje v kapitole páté. Zcela pochopitelně je proto tato kapitola 

nejrozsáhlejší a nejčlenitější. Obsahuje mimo jiné i zajímavý historický přehled přístupů 

k terapeutickým účinkům zvuku, různé současné pokusy o definice a vymezení náplně 

fonoterapií, a představení postupů i teoretického zázemí některých dnešních metodik. V rámci 

historických poznámek není zcela jasná interpretace Boëthiovy klasifikace. Pokud se jedná o 

skutečné „...tři typy hudby...“ (s. 50), a nikoli metaforické užití slova musica, proč je musica 

humana definována jako vliv? 

Za velmi hodnotný považuji oddíl 5.2.6, který se zabývá způsoby empirického zkoumání 

účinků zvuku na člověka. Diplomantka zde prezentuje řadu studií, které byly publikovány 

v recenzovaných časopisech, a porovnává v nich použité metody a materiál, zejména 

z hlediska spolehlivosti, či důvěryhodnosti. Přínosem je také rozsáhlá přehledová tabulka na 

stranách 75 a 76. Podobně jako jinde v práci i zde je zřejmá autorčina schopnost pracovat 

s odbornými texty, nalézat v nich podstatné informace a přehledně je využívat pro předem 

stanovené cíle. K obhajobě práce navrhuji kromě výše uvedené nejasnosti zaměřit se ještě na 

dvě následující drobnosti. Za prvé je zde otázka, zda diplomantka objeví problém v poslední 

větě oddílu 2.1.2 (s. 20) a bude schopna jej komentovat a řešit. Za druhé, by mohlo být 

zajímavé dohledat motivaci termínu numerická atrofie, o které se mluví na s. 46. 

Jinak je z předložené práce patrno autorčino nadání pro daný typ výzkumu a svědomitý 

přístup. Konstatuji tedy, že diplomová práce Jany Bečvářové splnila svůj účel a svým 

obsahem i rozsahem vyhověla požadavkům kladeným na diplomové práce magisterského 

studia. Vzhledem k výše uvedeným skutečnostem ji doporučuji k obhajobě a navrhuji 

hodnocení  výborně. 

 

V Praze dne 27. 5. 2012                ............................................ 

                   doc. PhDr. Jan Volín, Ph.D. 

 

 

 


